

共赴合作共赢之约 共创银发经济“新蓝海” 银发经济论坛亮相跨国公司领导人青岛峰会



本报讯 6月20日,第六届跨国公司领导人青岛峰会“银龄新潮,发掘经济新蓝海”银发经济论坛在青岛举行,这是该主题论坛首次亮相青岛峰会。来自跨国公司和国内银发经济领域优秀企业代表,山东相关省直部门和城市代表、高校、科研机构和行业协会商会等共同围绕银发经济新蓝海进行深入交流探讨。

银发经济是经济社会发展的新动能,发展银发经济是积极应对人口老龄化的重要举措。

南开大学经济学院人口与

发展研究所教授、中国人口学会副会长原新表示,发展银发经济,需要创建老龄产业集群,健全更加公平可持续的社会公共政策体系。同时,以新生产力赋能银发经济的高质量发展,对传统产品和服务提质增效。

银发经济涵盖一、二、三全产业链,贯穿生产、分配、流通、消费各环节,离不开土地、资金、人才、信息、科技全要素支撑,是规模庞大、潜力无限的民生经济、未来经济,需要政府、学界、企业界联合推进、协同发力。

(王雅洁)

银发经济如何乘“峰”而上

6月20日,第六届跨国公司领导人青岛峰会“银龄新潮,发掘经济新蓝海”银发经济论坛在青岛举行。这既是此次峰会的创新之举,也为银发经济的发展提供了新的契机。

随着“长寿时代”的到来,2400多万山东老年人口的数字背后,山东的银发经济发展蕴含无限潜力。

为满足老年群体需求,近年来,山东创新了一系列做法,让老有所享、老有所玩、老有所乐更加具象化。

比如,山东开行银发旅游列车,推出多项创新服务:全列配备AI智能监护设备,实时监测血压、心率等健康指标;专业医护团队全程随行,车厢内增设防滑扶手、紧急呼叫按钮;餐饮则主打低糖低盐的营养套餐,兼顾美味与健康;书画创作、非遗剪纸体验等旅途中的文娱活动异彩纷呈,充分实现银发消费与传统文化的深度耦合。

还如,山东印发《山东省消费品以旧换新居家适老化改造补贴实施方案》。

又如,山东围绕银发经济,形成了多点支撑的产业矩阵:日照将推进文旅康养融合发展作为高质量发展的重要发力点,努力打造“康养之城”金字招牌;滨州以打造康养示范城市

士顿咨询公司董事、总经理、全球资深合伙人阮芳聚焦“健康、事业、财富、消费”四条主线,以国际视野提出了老龄社会的治理路径。

山东是人口大省、文化大省,也是经济大省、开放大省,发展银发经济具有得天独厚的优势和无限广阔的空间。截至2024年,全省养老服务企业超过2.6万家,119项产品入选工信部老年用品推广目录,养老机构达到2700家、床位45.4万张,发展社区养老服务设施2.4万处,成功创建全国首个也是目前唯一一个医养结合示范省,医养健康产业增加值达到6500亿元以上。

论坛期间,围绕山东省银发经济产业招商合作进行了推介。松下电器(中国)有限公司、荷兰博组客亚太区、威高集团有限公司等企业代表相继发言。

青岛市、泰安市、威海市、滨州市等城市代表全面展示了银发经济发展成就、独特优势、未来机遇,诚邀更多跨国公司领导人、优秀企业家投资山东,并表示将为所有来鲁投资的企业搭建“快速通道”,共赴合作共赢之约,共创银发经济“新蓝海”。

(王雅洁)

精准供给的革新,跨国协作的合力,正在推动老年消费从边缘走向主流。我们乐见,当敬老爱老的心意被科技点亮成星光,当安享晚年的愿景化作适老化改造的得心应手,老年群体将获得更多的幸福感、安全感,让“夕阳红利”成为推动经济社会高质量发展的新增量。

李振华

养老守护者

直把他乡作故乡,愿伴银发度余生 从马背到养老院:她把老人当成自己的“爸妈”

记者 尚美玉



6月21日清晨五点半,青岛普济老年公寓的灯光次第亮起,走廊里传来细碎的脚步声。58岁的彭江荣已经开始了一天的忙碌。

她轻手轻脚推开老人的房门,柔声叮嘱:“妈妈,走路慢一点,别摔倒,去卫生间记着开灯啊。”彭江荣护理的10位老人需在早饭前完成洗漱——4位卧床,6位尚能自理。她熟练地扶起老人,拧干温热的毛巾仔细擦拭,动作轻柔利落。6点20分,早餐铃声准时响起,老人们已洁净清爽地坐在桌边。这是来自内蒙古科尔沁大草原的护理班长彭江荣,十年如一日守护老人的平凡清晨。



扫码
精彩
视频
观看

马背女儿闯异乡,蒙语汉语皆是情

彭江荣出生在内蒙古科尔沁辽阔的草原深处。“我四岁半就能骑马了,”彭江荣回忆道,“那时候,我们都住在蒙古包里,最近的邻居也远在五六十公里外。”她笑着回忆,“出门全靠骑马,所以我很小就学会了骑马。”在那个人烟稀少的地方,陪伴她的是蓝天白云、成群的牛羊,还有那熟悉的蒙古语。

33岁那年,一场意外彻底改变了彭江荣的生活轨迹。丈夫因车祸重伤,卧床三年后离世,留下她和年仅7岁的女儿。“我们夫妻从小一起长大,用汉语表达就是‘青梅竹马’。”她的声音低沉下来,“他走得早,看着草原,处处都是回忆,心里苦得很。”

为了走出伤痛,2006年1月,39岁的彭江荣在朋友介绍下,只身前往江苏省南京市栖霞区一家养老院,做起了义工护理员。

初到南京,语言成了她最大的障碍。“刚开始说汉语,舌头就像打了结,怎么都转不过弯。”彭江荣笑着告诉记者。院长让她背熟入住老人和家属的信息,她虽然满口答应,可真正做起来却困难重重,急得直掉眼泪。

幸运的是,她遇到了护理员赵大姐这位“汉语启蒙老师”。“赵大姐告诉我,一天学10个汉字,坚持一年准行。”彭江荣在赵大姐写的汉字下,用蒙文标注发音,就像一个小学生一样,反复诵读,“一个字、一个词、一句话,就这么硬背下来了。”

刚开始学汉语,闹笑话是常有的事。“比如,我给老人喂饭,脱口就是蒙语,老人和家属都一脸茫然。”她不好意思地说,“我赶紧改口‘吃饭啦’!”操着生涩的汉语,这份义务护理员工作,她一干就是两年。那次的工作经历也为日后扎根养老服务打下了基础。

扎根青岛十余载,“高妈妈”暖了游子心

江荣付出了比常人更多的努力。她利用休息时间看书学习,考取了专业护理证书,从普通护理员一步步成长为独当一面的护理班长,更在2024年荣获青岛市“最美养老护理员”称号。

初到青岛,彭江荣既兴奋又有些不知所措。但她深知这份工作来之不易,更明白这是自己开启新生活的契机。为了胜任这份护理员工作,彭

这些年,她虽然时常想念家乡的草原,想念草原上的风、草原上的云,可一想到养

老院里的老人们,就怎么也舍不得离开。“我的父母走得早,刚来这儿的时候,高妈妈拉着我的手说,‘孩子,你离家这么远,我就是你妈妈’。”说到这儿,彭江荣的眼眶不禁湿润了。在老年公寓,每一位老人都成了她的“爸爸妈妈”,她也把老人们当作至亲,照顾得无微不至。

班长“传帮带”,愿伴“银发”度余生

作为护理班长,彭江荣不仅要照顾好自己负责的10位老人,还要管理二楼18名护理员。每周一次的培训,她都会把自己利用业余时间学习的护理技能毫无保留地传授给大家。翻身叩背、轮椅安全转移、鼻饲管护理等,她讲得细致入微。只是偶尔着急的时候,她那带着浓浓草原韵味的蒙古腔调就会冒出来,惹得大家忍俊不禁,培训室里常常笑声一片。

“彭姐特别好,热心肠,我们遇到难处,她总是二话不说就来帮忙。”来自山西的55岁护理员张春华说。在老年公寓,像张春华这样来自天南地北的护理员们,也在青岛找到了归属感。

彭江荣语言虽然蹩脚,但干活却干净利落。在她的悉心照料下,93岁的高秀香夫妇精神矍铄,73岁因脑

出血成植物人的王兰云(化名)也渐渐有了意识。“卧床老人怕噎食,自理老人怕摔倒。”这句话彭江荣常挂在嘴边,也时刻记在心里,“妈妈,走路慢一点”“去卫生间开灯”成了她最常说的话。

如今,彭江荣心里藏着



“3天被拒20次”引发关注
老年人租房,为何这么难?

近期,一则“为65岁母亲和年迈外婆租房3天被拒20次”的新闻引发关注。实现老有所居,让租房市场对老年人更友好,需要全社会的共同托举。

中介:不能合租,整租价格比较贵

“60岁以上的老人不可以合租,我们有相关要求。”“合租只考虑年轻人。”在某租房APP上,记者选定了湖北省武汉市武昌区的几套房源,向租房中介咨询老人能否合租时,得到的答复大多是这样。

至于整租,不少中介回复:可以租,但价格会比较贵。某房屋中介说,50多平方米的房子,如果是老人整租,一个月的租金需要2500元左右。但记者发现,同一个小区类似面积和户型的房子,一个月租金只要2200元左右。

房东:担心老人出问题,不敢出租

为什么有房东不愿意租房给老年人?

“我担心老人在我的房子里发生意外,万一老人在我的房子摔倒或死亡,不仅要引起纠纷,可能我的房子也不好再租出去,卖的时候也会折价。”武汉市民凌女士表示,她有一套房子正在出租。

“如果是整租,我也会要求老年人有年轻人陪伴。”凌女士说,租客在房屋内发生意外,责任由租客自行承担。

除了房东担心负责任,一些租客也不愿意和老年人合租。在单位附近与他人合租的武汉市民董先生表示,最初合租时,他只考虑选择和年轻人住在一起。

专家:配套风险共担机制,完善房屋租赁生态

湖北省消费者委员会法律与新闻部主任胡翠兰认为,房屋租赁是民事合同关系,不论直租还是通过中介出租,房东都有权选择自己的租客,确定自己房屋的租金,仅仅是“年龄限制”并不违法。

中国人口学会副会长、中南财经政法大学经济学院院长石智雷认为,根本的解决路径,在于通过专项立法明确“年龄”作为禁止歧视事由,并配套建立风险共担机制。通过系统性风险管理和服务供给,既能规避法律争议,又可抢占银发经济蓝海。

破解老年人租房难题,新探索也在展开。

《2023年度国家老龄事业发展公报》指出,指导各地在公租房保障中对符合条件的老年人予以优先配租。

未来,我国老龄化进程将会加快,一场社会适老化的改造,也需要加速奔跑。吴君



图片由AI生成